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VALOR DEL TRABAJO SOBRE LA CALIFICACION FINAL DE LA CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA DE SEPTIEMBRE: 20%

El trabajo esta dividido en tres trimestres. Solo realizaras los ejercicios de los trimestres que no hayas
aprobado. Si has obtenido calificacion negativa en los tres trimestres, tendras que realizar el trabajo
completo.

Se realizard en hojas de recambios o folios escritos a dos caras, indicando el apartado y la numeracion de
cada uno de los ejercicios. Pon margenes en todos lados. De la misma manera, debes indicar la fecha en la
que realizas cada ejercicio.

Puedes encuadernarlo o poner una grapa arriba a la izquierda (no se permiten clips).

Se realizara una portada en la que figuraran los siguientes datos:

- Nombre y apellidos

- Curso

- Asignatura

- Fecha de entrega (coincidira con el dia del examen)

Los ejercicios estaran hechos con letras y nimeros legibles, de manera limpia y ordenada. Se copiaran los
enunciados.

El trabajo esta orientado a la practica de los ejercicios mas importantes desarrollados en el curso y las
cuestiones planteadas en el examen seran similares a los desarrollados en él, pero no tienen por qué ser
idénticos.

VALOR DEL EXAMEN (SOBRE LOS EJERCICIOS PROPUESTOS EN ESTE CUADERNILLO)
SOBRE LA CALIFICACION FINAL DE LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA DE
SEPTIEMBRE: 80%

El dia indicado para le examen correspondiente a la convocatoria extraordinaria de septiembre, el alumno
acudira al Centro con mascarilla, lapiz, goma, boligrafo, regla, calculadora, hoja de féormulas para
geometria y todo el material necesario para la realizacion de la prueba. También debe entregar el libro de
texto.

De la misma manera debera entregar el cuaderno con las actividades realizadas durante el verano.
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EJERCICIOS DE REFUERZO PARA LA RECUPERACION DE MATEMATICAS 3° ESO

PRIMERA EVALUACION

1) NUMEROS RACIONALES E IRRACIONALES
Antes de comenzar, recuerda:

(Como se calcula el minimo comtin multiplo (m.c.m) de varios nimeros?
(Cuales son y como se representan los numeros naturales, enteros y racionales?
(Cual es el orden a seguir en las operaciones con nimeros?

(Como se simplifican fracciones?

(Como se suman y restan fracciones con igual y distinto denominador?

(Como se multiplican y dividen fracciones?

Paso de decimal a fraccion.

Tipos de decimales.

Contesta en tu cuaderno a las preguntas anteriores antes de comenzar con los ejercicios, si no sabes alguna de
ellas puedes consultar el libro de 3°E.S.O.

1.- Reduce a comtin denominador y ordena de menor a mayor las fracciones siguientes:

2.- Efecttia y simplifica las siguientes expresiones:

25 300 5532
a) 7 4 b)8'3 0)423_ d 7 5
4 1) 52 10 .1
9 6) o 5T
e) f)

3.- En el instituto, 5/8 de los alumnos eligen Taller de Matematicas, el 48,5% estan en Cultura Cléasicay 9 de
cada 16 piden Sociedad, Cultura y Religion. ;Cudl es la materia preferida por los alumnos?

1 (1 1 3) 3
+—- -+ |——=
4 (3 2 4) 6

4.- Calcula y simplifica el resultado de las siguientes operaciones:

w N
W A

2 1

N | =
W | —
0 | —
| W

a) b)

5.- Calcula y simplifica el resultado de las siguientes operaciones:

B kbR

6.- Alberto ha disfrutado de 30 dias de vacaciones. En el viaje ha ocupado 4 dias, 12 dias ha disfrutado de la
playa, 10 dias ha realizado excursiones y el resto ha visitado a sus amigos. ;Qué proporcion del tiempo ha
destinado a cada actividad?
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7.- El equipo de baloncesto del instituto juega la final del campeonato. Luis hizo 1/8 de los puntos, Sonia los 2/8
y Laura los 3/8. Los restantes jugadores hicieron 16 puntos. Calcula el nimero de puntos conseguidos por Luis,
Sonia y Laura.

8.- Calcula y simplifica el resultado de las siguientes operaciones:
1 21, 1_2.(l+2):
a4 53 b) 4 513

(1_3).1”: (L%Ml”j:
o\4 5)3 oyl4 53

9.- Un jardinero siega la mitad de un jardin por la mafiana. Por la tarde siega la tercera parte de lo que queda, y
aun quedan 30 m? sin segar. ;Cuéantos metros cuadrados tiene el jardin?

10.- Entre Ernesto y su padre estan organizando su biblioteca. Ernesto ha colocado 3/10 de los libros, y su padre,
3/5 del total. Si aun les quedan 64 libros sin colocar, ;cuantos libros tienen en la biblioteca?

11.- De una garrafa de agua se han sacado 3/7; y una hora después, la mitad de lo que quedaba. ;Qué fraccion del
total de agua se ha consumido?

12.- Escribe la fraccion generatriz de los siguientes numeros y di de qué tipo son.

a) 3.5  b)3,555... ¢)2,15 d)52555... €)0,7575... ) L111... g)632444...

2) POTENCIAS Y RAICES
Antes de comenzar, recuerda:

Las potencias de exponente natural.

Las operaciones con potencias.

Las potencias con exponente negativo
Notacion cientifica.

Raiz enésima de un numero.

Introducir y extraer factores del radicando.

Propiedades de los radicales.

1. Indica cuales de las siguientes afirmaciones son ciertas:
a) 53 > 35
b) g2 (-2)8

c) (4+10)5 < 45+105

2. Calcula, dando el resultado lo mas simplificado que puedas

e G606
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3. Calcula el valor de estas potencias, desarrollandolas antes:

NG R

2 (3 b) ¢) d) -5

4. Expresa el resultado en forma de una sola potencia utilizando las propiedades de las potencias:

a) 33" b) 2’
7747
= 4 _9 _
9 2° d) (23) 2727 =

(37387 _ (18 16~
5 ) T
2) o 276
5-10°-6-10" _ (lf(lj‘z_
d) 4107 -2:10° ol3) 3

7.- Calcula y expresa en notacion cientifica

027210 35101
) (3 14 -10%: (6'5 -10°)
(3,75 105 - (6 10712 (3- 107)

d) 6,25 107 1,25 107+ 6,95 - 107

8. Reduce a indice comun:

2) V3:34;45 by Vaiv2b;4/3c

9. Extrae factores del radical:

2 VBI b)i/ﬁ

10. Efectua las siguientes operaciones:
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5- 75-8- 48+3- 27 =
a)

43162354 2.3250 =
b) 2 3

o) V27 -3 3+5-4/12-/48 =

11. Calcula:
6- 63 _

4 3q _ . 49.,2 .39.,3 .645.,5 _
2) 8 = b)27 C)2a 8-a 16-a° =

12. Introduce factores en el radical:
2 .3 3 2,5 2 2, 2 2 .3 4 2 2
2) 3 ab c/5ab = b) 2°a’bc\NS5a bc = 5 3°ab ¢’ N10ab ¢” =
13. Extrae todos los factores posibles del radical:
5, 6 3 8,2 5 5,6 9
2) V8la bc = b) V128a b'c” = o V256a'bc =
14. Escribe los siguientes radicales en forma de potencia:

1 [

o V3= b V37 = c)XE: o 5 e>3‘/772

15. Escribe las siguientes potencias en forma de radical y calcula el resultado:

1/3 25

2 27 = by 128" = 497" = a4 2437 =

16. Calcula:

a) V64 b 4;—? o) ¥-32  a) V216 e #0001 ) 40.0256

SEGUNDA EVALUACION

3) ECUACIONES DE PRIMER Y SEGUNDO GRADO
Antes de comenzar, recuerda:

Procedimiento para resolver ecuaciones de primer grado con una incognita.
Resolucion de ecuaciones de segundo grado completas e incompletas.

Numero de soluciones de una ecuacion segun el valor del discriminante.

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:
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a)dx+2=3x+8—x

b)2x+x—-12+7x=9x-10

) Sx+9+3x=2x+5+7x

2. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 4(3x—1)=3(x—2)=2(4x-2)

b)8(2x+1)=7+3(5x +1)

c)x—-3-22x-6)=2(x+5)

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

1 2x-1 2x-1
a)x——— =
3 5 3
b) x+1_3x+1=l_x+l
3 6 6 9
x Sx-2 2—-5x

37 2 6
3x+1) 2x-1 _;x+3(2x—1)
4 33 4

d)

2 1 1
e)—(x + 5)——(2x + 1) =2 ——(x —3)
5 2 4
4. Se ha plantado 1/5 de la superficie de una huerta con cebollas; 1/15 con patatas; 2/3 con judias y el resto,
que son 240 m?, con tomates. ;Qué superficie tiene la huerta?

5. Natalia y Roberto tienen, respectivamente, 8 y 2 afios. ;Al cabo de cuantos afios la edad de Natalia sera el
doble de la de Roberto?

6. La edad de Rubén es la quinta parte de la edad de su padre. Dentro de tres afios, la edad de Rubén sera la
cuarta parte de la edad de su padre. ;Qué edad tiene cada uno actualmente?

7. Elvira compra unos zapatos, una camisa y una chaqueta. Si la camisa cuesta la mitad que la chaqueta y ésta
la mitad que los zapatos, y ha pagado 126 €, ;cudnto cuesta cada cosa?

8. Calcula tres nimeros consecutivos cuya suma es igual al doble del segundo.

9. Se mezcla azucar de 1,125 €/kg con azicar de 1,4 €/kg y se obtienen 200 kg de mezcla a 1,29 €/kg.
(Cuantos kilos de cada clase se han mezclado?

10. Los 2/7 de la longitud de un poste estan bajo tierra, los 2/5 del resto estan sumergidos en agua y la parte
que esta por encima del agua mide 6 m. Halla la longitud del poste.

11.- Resuelve las siguientes ecuaciones:
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a)x’—144=0
b) x> -81=0
c)x’—4x=0
d)5x*+x=0

12.- Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x* +2x-15=0

by x*—4x-12=0
¢)2x* —5x-3=0
d)2x* +x-6=0

e) x’ —9x+20=0

13. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (x+2)(x—2)=2(x+3)+5

byx?—2x->=%
2 2
2
c)2i_x+3:3
30 2

Tx-2 2(x2—x)+15_x

d
) 3 6 9

14. Los lados de un rectangulo miden 5m y 3m. Al aumentar los lados en una misma cantidad, el area
aumenta en 48 m”. ;Cuanto se ha ampliado cada lado?

15. El producto de dos nlimeros enteros consecutivos es igual al cuadruple del menor menos dos unidades.
Encuentra dichos niimeros.

16. Calcula dos numeros enteros tales que su diferencia sea 2 y la suma de sus cuadrados sea 884.
17. Encuentra un nimero tal que multiplicado por su cuarta parte sea igual al doble del numero menos 3.

18.-En el corral de mi abuelo hay gallinas y conejos. Mi abuelo sabe que tiene 200 animales y un dia se
entretuvo contando y se dio cuenta que habian 500 patas de animales. ;Cudntas gallinas y conejos habia?

19. Mi hermano tiene 6 afios y yo tengo 15. Si mi padre tiene 41 afios, /dentro de cudntos afios serd la suma de
la edad de mi hermano y mia igual a la edad de mi padre?

20. Indica, sin resolver la ecuacion, si puede existir un nimero natural tal que sumado con el doble de su
cuadrado menos la sexta parte del nimero dé como resultado 77. Si existe, indica de qué niimero se trata.
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21. El otro dia vinieron unos periodistas para hacer un articulo sobre el Instituto. Una de las preguntas que le
hicieron al director fue que cuantos alumnos hay matriculados en el centro, y el director les respondi6: "en el
primer ciclo de E.S.O. tienes la tercera parte de los alumnos del centro, en el segundo ciclo hay 11/30 del total,
en 1° de bachillerato 1/5, y en 2° de bachillerato 1/10, y el total de alumnos es igual a su mitad mas 300".
Segtn los datos aportados por el director, ;cuantos alumnos tiene tu centro?

22. Un hijo tiene 30 afios menos que su padre y éste 4 veces la edad del hijo. ;Cudl es la edad de cada uno?

23. Un padre tiene el quintuplo de la edad de su hijo. Dentro de 6 afios s6lo tendra el triple. ;Qué edad tienen
ahora el uno y el otro?

24. La suma de dos numeros es 50. Si se restan 2 unidades al menor, el resultado es igual a un tercio del mayor.
(Cuales son esos nimeros?

25.Tres socios quieren repartirse 100 000 €. Calcula lo que correspondera a cada uno si el primero ha de tener 3
veces mas que el segundo y el tercero 2 veces mas que el primero.

4) SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES
Antes de comenzar, recuerda:

M¢étodos de resolucion de los sistemas de ecuaciones lineales: grafico, sustitucion, igualacion y

reduccion.
1. Resuelve graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones:
{3x—y= 5 {x—2y:—
2) 2x+3y=—4 b) 2x+ y=17

2. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método:
De sustitucion:

x+2
{x+2y:O 5y=3
2 Bx+7y=1 b 2x+5y-8=4-(y+1)
De igualacion.
§+%:5
{7x+2y=4 X
-2
5 Sx + y=1 d) 2 4
De reduccion:
*_)
{x—3y——8 3 4
o) x+2y=17 ) 2x+3y=9

3. Dos hogazas de pan y ocho barras pesan 6 kg y 12 barras y una hogaza pesan 4kg. ;Cuénto pesa cada barra
de pan y cada hogaza?

4. El triple de un numero menos el doble de otro niimero es igual a 45 y el doble del primero menos la cuarta
parte del segundo es igual a 43. ;De qué niimeros se trata?

5. Para una fiesta se compran refrescos a 0,85 € y bolsas de frutos secos a 1,25 €. Por cada refresco se
compran tres bolsas de frutos secos y en total se pagan 230 €. ;Cuantos refrescos y bolsas se han comprado?
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6. Por una camisa y un pantalon se han pagado 120 €, y por dos camisas y tres pantalones se han pagado 312
€. ;Cuanto cuestan cada camisa y cada pantalon?

7. Halla la edad de un padre y la de su hijo sabiendo que la edad del padre es el triple de la del hijo y la
diferencia de las edades es de 28 afios.

8. Halla los lados de un rectangulo sabiendo que el perimetro mide 130 m y que la base es 3/2 de la altura.

9. Halla dos niimeros sabiendo que al dividir el mayor entre el menor se obtiene de cociente 2 y de resto 3,y
que la suma de los dos numeros es 39.

10. La suma de las edades de dos personas es 14 y la diferencia de dichas edades es Calculalas mediante una
tabla.

11. ;Pueden existir dos nimeros cuya suma sea 24 y cuya diferencia sea 12? Plantea el sistema y estudia su
compatibilidad.

12. En un taller hay 50 vehiculos entre motos y coches. Si el nimero total de ruedas es 140, ;Cuantos vehiculos
hay de cada tipo?

13. Mi padre tiene un huerto con forma rectangular, de tal modo que necesité 80 m de tela metalica para
vallarlo. Mi padre piensa agrandar el huerto aumentando en 5 m su anchura, con lo que piensa que aumentara

. 2 i . . . .
la superficie del huerto en unos 125 m™. ;Qué medidas tiene el huerto en estos momentos? ;Qué medidas

tendra tras la ampliacion?

14. ;Cuanto miden los lados de un tridngulo is6sceles si sabemos que su perimetro es 25 y el lado desigual
mide la cuarta parte de lo que miden los otros juntos?

15. Por 2 cafés y 2 bollos me cobraron 3 €; y por 2 cafés y 1 bollo 2,25 €. Calcula el precio del café y del bollo
mediante una tabla.

16. He comprado 5 latas de refresco y 4 botellas de agua por 6 €. Posteriormente, con los mismos precios he
comprado 4 latas de refresco y 6 botellas de agua y me han costado 6,20 €. Halla los precios de ambas cosas.

17. La edad de un padre mas el doble de la de su hijo suman hoy 120 afios y hace 5 afios la edad del padre era
triple de la del hijo ;Cuantos afios tienen cada uno?

TERCERA EVALUACION
5) GEOMETRIA

1. El perimetro de un pentagono regular mide 25 cm y su apotema 3,44 cm. Calcula el area de un pentagono
semejante de perimetro 15 cm.

2. El segmento que une los puntos medios de los lados consecutivos de un cuadrado mide V2 cm. Calcula el lado
del cuadrado.

3. Calcula la longitud de los catetos de un triangulo rectangulo isésceles cuya hipotenusa mide 24 cm.

4. (Cual es la altura de un arbol que proyecta una sombra de 4 m en el mismo instante en que una persona de 1,7
m proyecta una sombra de 1,2 m?

5. El perimetro de un tridngulo isésceles mide 18 cm y su altura mide 3 cm. Calcula la longitud de sus lados y su
area.

6. Las bases de un trapecio is6sceles miden 20cm y 10cm respectivamente. Si el lado que no es la base mide
12cm, calcula la altura del trapecio.
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7. La hipotenusa de un tridngulo rectangulo mide Im. Calcula los catetos sabiendo que estdn en proporcion de
4/3.

8. Las diagonales de un rombo miden 24cm y 18cm. Calcula el lado del rombo.

9. Dado un cuadrado de lado 10 cm, calcula las longitudes de las circunferencias circunscrita e inscrita de dicho
cuadrado.

10. En un trapecio isosceles los lados iguales miden 5 cm. Sabiendo que sus bases miden 10cm y 6¢m, calcula su
perimetro y su area.

11. El lado de un rombo mide 4 cm, y una diagonal 7 cm. Calcula la longitud de la otra diagonal, su perimetro y
su area.

12. Calcula el area de un hexagono regular de 6 cm de lado.
13. Calcula el perimetro de un pentagono regular sabiendo que su apotema mide 2,4 cm y su radio 3 cm.
14. Determina el area del cuadrado inscrito en una circunferencia de longitud 18,64 m.

15. Calcula el area de la corona circular determinada por las circunferencias inscrita y circunscrita a un cuadrado
de 8 m de diagonal.

16. Calcula el area y el volumen de un prisma triangular regular de 21 cm de altura y 12 cm de lado de la base.
17. Calcula el area y el volumen de un cubo de 5 cm de arista.

18. Suponiendo la Tierra como una esfera perfecta, ;cual seria su superficie sabiendo que el radio en el Ecuador
es de 6378 kilémetros? ;Y su volumen?

19. La altura de una lata de tomate natural triturado es 11 cm y el diametro de sus bases mide 7 cm. La superficie
curva esta recubierta de papel. ;Qué superficie de papel se necesitaria para cubrir 50 latas?

20. La piramide de Giza tiene una altura de 137 m y una base cuadrada de 230 m de lado. ;Cual es su area? ;Y
su volumen?

21. (Qué cantidad de cartdn necesitamos para hacer un capirote de nazareno, de 60 cm de altura, para una
persona que tiene 55 cm de perimetro craneal?

22. Calcula el area y el volumen de un cilindro de 15 cm de altura y 8 cm de diametro de la base.
23. La altura de un cono mide 16 cm y el radio de la base, 10 cm. Calcula el area y el volumen del cono.

24. La apotema de una piramide recta mide 12 cm y la base es un cuadrado de 6 cm de lado. Calcula el area y el
volumen de la piramide.

25. La circunferencia maxima de una esfera tiene una longitud de 80 cm. Calcula el area y el volumen de la
esfera.

26. La altura de una piramide recta mide 10 cm y la base es un hexagono regular de 6 cm de lado. Halla el area y
el volumen.

27. La longitud de la circunferencia de la base de un cono recto mide 37,3 cm y la generatriz mide 6,8 cm.
Calcula: el radio de la base, el area y el volumen.

28. El radio de un cilindro mide 3,8 cm, y el area lateral, 119,38 cm 2 . Calcula el area total y el volumen del
cilindro.

39. Halla el volumen de una pirdmide triangular recta con aristas laterales de 8 cm, y con base, un triangulo
equilatero de 7 cm de lado.

10
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6) FUNCIONES Y GRAFICAS
Antes de comenzar, recuerda:

Qué es una funcion y formas de expresarlas.
Continuidad, asintotas y periodicidad.
Crecimiento, decrecimiento, maximos, minimos, concavidad y convexidad.

Puntos de corte con los ejes.

1. Analiza la grafica siguiente y contesta:

b
|

a) (Donde es creciente? ;Doénde es decreciente?

b) (En que punto alcanza el maximo? ;En cudl el minimo?
¢) {Donde es concava (U)? ;Donde es convexa (N)?

d) Puntos de corte con los ejes.

5. Analiza la gréafica siguiente y contesta:

N

H

64| 2 2/ 4l 6
1

4

a) (Donde es creciente? {Donde es decreciente?

b) (En que punto alcanza el maximo? ;En cual el minimo?
¢) {Donde es concava (U)? ;Donde es convexa (N)?

d) Puntos de corte con los ejes.

6. Analiza la siguiente grafica y contesta:

11
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6 4 W 2 |4
=21

41 o—

-6

a) {Donde es creciente? ;Donde es decreciente?

b) (En que punto alcanza el maximo? ;En cual el minimo?
¢) {Donde es concava (U)? ;Donde es convexa (N)?

d) Puntos de corte con los ejes.

7. Calcula los puntos de corte de las siguientes funciones con el eje X y con el eje Y.
a)y=-2x+4 b)y=x>-25
c)y=5 dy=x>+9
e)y=x-4x+3 fy=x*+3x-40

8. Dibuja una funcién continua con dominio de -3 a 4, que tenga un maximo en (0, 5) y un minimo en (2, -3).

9. Dibuja una funcién continua en todo punto excepto en x = 3, cuyo dominio sea de 0 a 8 con un minimo en el
(1,3) y un maximo en el punto (5,6).

10. Una casa A de alquiler de coches cobra 4 € por cada hora. Otra casa B cobra una cantidad fija de 9 € mas 3€
por cada hora. Expresa en cada caso el coste en funcion del numero de horas.

Haz la representacion grafica de cada una de las funciones y razona cuando interesa alquilar un coche en la casa
Ay cuando en la casa B.

11. Un técnico de televisores cobra 5 € por ir a domicilio y 10 € por cada hora o fraccion de hora.

Tiempo (h) 1 2 3 4 5
Dinero (€) 35

a) Completa la tabla.
b) Representa la funcion en unos ejes coordenados.
¢) (Esuna funcién continua?

7) RECTAS Y PARABOLAS
Antes de empezar, recuerda:

Funcion lineal o de proporcionalidad directa.
Funcion afin.

Ecuacion de la recta general y punto-pendiente.

1. Representa graficamente las siguientes funciones. Halla en cada una de ellas la pendiente y la ordenada en
el origen. ;Cual es creciente y cudl es decreciente?

12
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a)y=—-x/3+2
b)2x—-y=3
c) y=3x
d)y=-2x+1
e)2x+3y=6

2. Representa la recta que pasa por los puntos A(-2,3) y B(4,5). Halla su ecuacion.
3. Representa la recta que pasa por el punto P(-2,1) y cuya pendiente es m = 3. Halla su ecuacion.

4. Halla la ecuacion de cada una de estas rectas:
a) Funcioén de proporcionalidad que pasa por el punto (3, 2).
b) Recta que pasa por los puntos P(2, -1) y O(5, 2).
¢) Pasa por los puntos 4(4, 7) y B(5, -1).
d) Es paralela a y = 3x y pasa por el punto P(2, 0).
e) Tiene pendiente 2 y corta al eje Y en el punto (0, 3).
f) Pasa por los puntos M(4, 5) y N(2, -3).
g) Paralela al eje X'y que pasa por el punto P(4, 5).
h) Pasa por el punto (1,4) y es paralela a la recta 2x +y =5

5. Hallar la pendiente y la ordenada en el origen de la recta 3x + 2y - 7 =0.
6. Estudia la posicion relativa de las rectas de ecuaciones:

a) 2x+3y-4=0
b) x-2y+1=0
¢) 3x-2y-9=0
d) 4x+6y-8=0
e) 2x-4y-6=0
) 2x+3y+9=0

7. Halla la ecuacion de la recta r, que pasa por A(1,5), y es paralelaalarectas=2x+y+2=0.

8. Se tiene el cuadrilatero ABCD cuyos vértices son A(3, 0), B(1, 4), C(-3, 2) y D(-1, -2). Comprueba que es un
paralelogramo y determina su centro.

9. Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto (2, -3) y es paralela a la recta que une los puntos (4, 1) y
(-2,2).

10. Los puntos A(-1, 3) y B(3, -3), son vértices de un triangulo is6sceles ABC que tiene su vértice C en la recta
2x-4y+3=0siendo ACy BC los lados iguales. Calcula las coordenadas del vértice C.

15. Un ortoedro tiene altura constante igual a 10 m. Sabiendo que su volumen es constante e igual a 360 m®,
forma una tabla para los distintos valores de largo y ancho. Escribe la funcion correspondiente y represéntala.

16. Dadas las siguientes parabolas, hallar: i) Vértice. ii) Posibles puntos de corte con los ejes. iii)
Representacion grafica.

a) y=x2 -6x+8

b) y=x" -2x-3

¢) y=-x" -4x-3

d) y:x2 -4x+7

e) y=x2 -6x

f) y=x2 +x+1

) y=3x" +15x+18
h) y=-x -2x-2

8) ESTADISTICA:
Antes de comenzar, recuerda:
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Poblacioén y muestra.

Caracter estadistico.

Tabla de frecuencias.

Graficos estadisticos: diagrama de barras, diagrama de sectores e histograma.

Parametros de centralizacion: media, moda y mediana.

Parametros de dispersion: varianza, desviacion tipica y coeficiente de variacion.

1. Las notas obtenidas en un examen de Matematicas por los 20 alumnos de una clase de 3° ESO, han sido: 6, 5,
3,1,2,5,6,5,9,8,7,4,9,10,7,7,8,6,5y5.

a)
b)
¢)
d)

e)
f)

(Qué tipo de variable es?
Completa la tabla con las frecuencias absolutas y relativas.
Dibuja el diagrama de barras y el poligono de frecuencias correspondiente.

Si agrupamos las notas en insuficiente, suficiente, bien, notable y sobresaliente, representa el
diagrama de sectores correspondiente.

Calcula la media aritmética, la moda y la mediana.

Halla la desviacion tipica.

2. El numero de personas que viven en cada uno de los edificios de una calle son:

69, 85, 139, 114, 103, 84, 97, 133, 155, 127, 110, 138, 94, 143, 106, 99, 80, 74, 102, 93, 128, 78, 86, 104,
121, 137, 89, 107,92 y 101.

a)

b)
c)
d)

Haz una tabla de frecuencias, para ello agrupa los datos en intervalos y obtén las marcas de
clase. (Toma 6 intervalos de amplitud 15, empezando en 69)

Dibuja el histograma correspondiente.
Calcula la media aritmética, la moda y la mediana.

Halla la desviacion tipica.

3. Indica qué tipo de variable es y la representacion grafica (diagrama de sectores, diagrama de barras o
histograma) que resulta mas adecuada para cada una de las siguientes situaciones.

a) Altura de los arboles de un parque. b) Deporte que practican tus compaiieros.

¢) Peso de los alumnos de tu clase. d) Talla de calzado de los miembros de tu familia.

e) Profesion de vuestros padres. ) Distancia de vuestras casas al colegio.

g) Numero de habitaciones de vuestras casas. h) Idioma que estudiais.

4. El ajuste de empleo previsto en los sectores de reconversion mas implicados viene dado por la siguiente tabla.
Representa graficamente la distribucion mediante un diagrama de sectores.

Sector Ajuste

previsto
Construccion 19.660
naval

Siderurgia integral | 17.090
Electrodomésticos | 11.320

Alimentacion 10.091
Textil 7.668
Calzado 3.705

5. Se ha comparado el gasto familiar en Espafia en los afios 1970 y 1993 con el fin de observar si han cambiado
los habitos de consumo, y se ha obtenido la siguiente tabla. Representa dos diagramas de sectores y compara
ambas distribuciones.
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Porcentaje sobre el gasto total 197 | 199
0 3

Alimentos, bebidas y tabaco 34,8 | 20,1
Vestido v calzado 9.8 8,1
Alquileres, calefaccion y 13,6 | 13,1
alumbrado

Muebles v ajuar doméstico 8.3 6.5
(Gasto sanitario 4,4 4,7
Transportes y comunicaciones 9 15,2
Espectaculos, ensefianza y cultura 6 6,6
Hosteleria y turismo 14,1 | 25,7

6. Durante el mes de julio, en una determinada ciudad, se han registrado las siguientes temperaturas maximas:
32,31, 28, 29, 33, 32, 31, 30, 31, 31, 27, 28, 29, 29, 30, 32, 31, 31, 30, 30, 29, 29, 30, 30, 31, 30, 31, 34, 33,
33y28.

a) Forma la tabla de frecuencias.

b) Representa graficamente la distribucion mediante un diagrama de barras y un poligono de
frecuencias.

c¢) Representa también el diagrama de barras acumulado y el poligono de frecuencias acumulado.
d) Halla la media, la varianza y el coeficiente de variacion.

7. Los siguientes datos son una muestra del numero de ejemplares vendidos (en miles) de un periddico en 21
puntos de venta diferentes durante un mes:

5,7,4,10,9,6,9,7,8, 11, 6, 8, 10, 11, 6, 10, 10, 8, 11, 6, 5

Construye la tabla de frecuencias necesaria para representar la distribucion mediante un diagrama de barras y un
poligono de frecuencias.

8. Se han obtenido las pulsaciones de un equipo de atletas después de una carrera. Los datos obtenidos han sido
los siguientes:

Pulsaciones [70, [75, [80, [85, [90, [95,

75) 80) 85) 90) 95) 100)
Numero de 3 3 7 10 12 8
atletas

Forma la tabla de frecuencias y representa graficamente la distribucion mediante un histograma. Halla la media y
el coeficiente de variacion.

9. La duracion en segundos de las llamadas de una empresa tomadas de un recibo son las siguientes:

120 131 142 157 1527 94 7 21 32238 210 48 214 156 57 62 12 49 58 149 210 56 139 24 64 31 23 204 147
120 13197 84 61 32 15 58 69 234 13 66 54 7 64 58 62 169 42 134 114 73 201 93 231 1556 179 32 124

a) Agrupa los datos en 7 intervalos.

b) Forma la tabla de frecuencias completa.

¢) Representa el histograma y el poligono de frecuencias.
d) Halla la media y el intervalo mediano.
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